

















University of Californie General Library/Berkeley

Regional Cultural History Project

Herbert Bismarck Foster

THE ROLE OF
THE ENGINEER'S OFFICE IN
THE DEVELOPMENT OF THE
UNIVERSITY OF CALIFORNIA CAMPUSES

An Interview Conducted by
Amellia Roberts Fry

Berkeley
1960



golasizef \ywreudld Leveusd siiotifad Yo wikgieviol

doslont yrotalt [evedivd [aaolgufl

etgu dovamia I8 daady il

&0 HIDZ ®HT
Wr ZOLTHG L RRATOET Wi
S GO TR JEVEG T
EMUL AT ALSL MRS e YTIBSNIZU

v Badort ol wunlieadnl nk
2" sduwfofl stismi

velnilies
3L



All uses of this manuscript are covered by an
agreement between the Regents of the University
of California and Herbert B. Foster, dated July
22, 1960. The manuscript is thereby made avail-
able for research purposes. All literary rights
in the manuscript, including the right to pub-
lish, are reserved to the General Library of the
University of California at Berkeley. No part
of the manuscript may be quoted for publication
without the written permission of the University
Librarian of the University of California at Berke-
ley.
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INTRODUCTION

This tape-recorded interview with Herbert Bismarck
Foster, conducted in 1960, was aimed at two historical
targets: one the portrayal of l1life in the University of
California as it grew from a simple Berkeley campus to a
many-appendaged educational system, the other a recon-
struction of two rather intriguing nineteenth century
figures of the West, the parents of Mr. Foster,

About the same time that Mr. Foster'!'s mother was
jogging in the packsaddle of an ox from Winnipeg, Canada,
to Fort Walla Walla with her famous father, James Sinclair,
Mr. Fostert's father, Hugh Foster, was fleeing Germany and
threatened conscription in the Prussian army with boyhood
companion Henry Miller. The ship he grabbed happened to
go to Australia, and from there on his life was adventure
incarnate: gold prospecting in Australia, running a stage
company during the California gold rush, speculating in
the Comstock, exploring the Amazon, heading the Pacific
Union Club in San PFrancisco, and finally "settling down"
to act as adjustor for the San Franclsco Board of Trade.

A graph of his own erratic financial history would
make this nation's fluctuations appear tranquil and smooth.
But the sustaining thread through it all is his friendships:
there were Levi Strauss, Adolf Sutro, Daniel Meyer the

banker, James Fair, and Henry Miller the rancher. There
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1s also a brief but explosive encounter with Samuel Clemens,
and a supreme disillusionment with Micheel DeYoung.

Herbert Foster tells here about pre-earthquake thester
in San Frencisco, then takes us to the University of
California where he shows how a boy with no parental
subsidy but considerable agility could juggle enough part-
time jobs to get through to his degree in the early 1900's.
In menhood that boy becomes the University engineer, and
it 1s this role that enables Mr. Foster to show us the
vitel personel interest in the University by the Hearsts
up north and the Scripps down south that was lavishly
translated into dollars for the University's needs. Mr.
Foster also enables us to learn of the lnslstence by the
South for & university, to witness the enormous human
resources pooled to provide its physical beginnings, and
to‘marvel with some nostalgia at the seeming simplicity
with which early decislons were made in setting the first
layouts of a great university.

Like nearly all research, this interview has its
serendipity--the part played by Mr., Foster as engineer
for the Bear Gulch Water Company and later for the East
Bay Water Company 1n proposing solutions to the water
shortages then plagulng the East Bay.

Mr. Foster proved a willing subject for the inter-
views, most of which were held in his Berkeley home. In

the sedate and spacious stucco house overlooking the Bay,
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one can see reflections of his sustained interest in the
University--photographs of campus scenes and persons, a
stack of pspers here and there denoting his personal
records and writings about the physical development of

the University. A vigorous man who loves to fish and

camp in the state whose map he could almost draw with
eyes closed, he is the devoted admirer of gll the neigh-
borhood small fry, whom he furnishes with toy guns, swords,
bird houses, and put-together toys from his basement
workshop. In fact, nearly every interview was interrupted
with a small voice at the door, "Isn't it time for our

tea party?"

The fyped interviews were edited only for chronolo-~
gicgl order and for ambiguities which are inevitable when
the spoken word is directly transcribed. Mr. Foster hsd
written out part of the section on his father beforehand,
and this was put into the transcript verbatim with questions
inserted to keep consistent the interview medium. Mr.
Foster went over the typed copy for any additions or
corrections to be made before the final typing.

To add to its value as a historical document of the
University, Mr. Foster's own written story of the birth
of the "Big C" and his accounts of the development of the

University Athletic Fields have been appended.
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Conducted by the Reglonal Cultural History Project
under the academic supervision of Professor Walton E,
Bean and the administrgtive supervision of the Llbrarian
of the Unlverslity of California Library, this lnterview

was part of a series done for the Centennlal History of

the University of California.

Amelia Roberts Fry
Intervievwer

Regional Cultural History Project
University of California General Library, Berkeley

September 15, 1960
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Fry:

Foster:

Fry:

Foster:

Pry:

FAMILY

Mother, Mary Sinclair

Since your maternsl grandfather was James Sinclalr of
the Hudson; Bay Company, perhaps you would like to
begin by telling some of the family stories about the
party he led across Canada to Fort Walla Walla in 185l.
Well, my mother, Mary Sinclair, was about four and a
half years old at the time they all left. Her little
sister Jennie was only gbout a year end a haelf. It

is this sister Jennle who tells about a trip she later
made east in 1923 to see an 0ld half-sister who had
kissed her goodbye and pinned a new bonnet on her as
she was put in the packsaddle of the pack train at
Fort Gary--now Winnipeg, Csnada.

Wasn't there a wagon train?

No. It was all done on horseback and pack animals;
like most of those trips out 1n those early days, they
could not take wagons because there was no road. In
places where the brush and timber were thick, they
would have to cut the brush and trees down so the
wide-horned cattle could get through.

Oh, they used longhorns then?
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Foster:

Fry:

Foster:

Fry:

Poster:

Fry:

Poster:

Fry:

Foster:

Yes.

And although they were going on the trail----
Well, T was just going to mention thaet there was
really no esteblished trail., They would go just in
certain directions. They made their own trail mostly
as they pursued their journey.

Oh, I see. Well, your grandfather James Sinclair had
gone a few years before, hadn't he?

He hsd been west on several trips previous to this one
particular trip in 185h; he had made many trips
starting in 1830. He is known as the pathfinder of
the Hudsons Bay Company.

And he was more or less the leader of the party,
wasn't he?

He was the leader of the party. Yes, he wss 1n charge
of the party.

Did your mother remember very much of this?

Oh, I had heard some tales. I don't recall too much.
You see, James Sinclalr, after his education in
Edinburgh, Scotland, returned to Fort Gasry; he took

up the fight for free trade and individual liberty

and reasonable government for those trafficking in furs.

In Cansada.

In Canada. And he was the accepted leader of this

movement. And he carried it on with much sascrifice

to himself. He even took the fight to the throne and
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Foster:

Fry:

Foster:

Fry:
Foster:
Fry:

Foster:

Fry:

Foster:

Fry:

Parliament in England. It is mentioned in the records--
"even to the steps of the throne." And thet's how he
got the name from Bryce--the title of "The Hampden of
Red River"™., My cousin tells about it in a psaper in
Bancroft Library there at the University.

Do you know what this "free trade™ refers to? Did he
want fewer restrictions by the Hudson Bay Company?

He wanted fewer restrictions by the Hudson's Bay
Company so the trappers had a freer hand in thelir
dealings with the Indians and with the American
treappers that were coming up into that country. There
was the fight with the Astor Company and with the
Americen Fur Compsny. Then also the independent
American trappers that were coming up into that country.
What were the restrictions? Do you know?

No.

They were governmental?

Yes. Governmental in the way that they were placed

by the Hudson's Bay Company, which had originelly
received the grant from England.

Now, when your mother was in Walla Walla she went to
school and completed her schooling at a missionary
school, is that right?

I think it was & Methodist convent at The Dalles on
the south side of the Columbia River in Oregon.

That was around 150 miles away from Fort Walla Walla?
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Foster:

Fry:

FFoster:

Fry:

Foster:

Fry:

Foster:

It waes probebly 100 miles downstream from Fort Walla
Walla. At her father's death she continued her
schooling there and she was there during the time of
the Civil War. I had heard her relate stories that
the students within the walls of the school would
listen for the town crier to come by to report the
news of the Civil War activities. Incidentally, I
heard my mother say that Ulysses S. Grant was stationed
by the United States in some of the forts and areas
in the North and lived for a time at Fort Walle Walla,
Before the war?

Yes, she had mentioned that she and her sisters used
to sit on his knee; he was very fond of children.

He lived right in the Fort Walls Walla, then.

Both Walla Walls and Fort Vancouver.

You say that after her father was killed by the
Indians, your mother went ahead and finished her
schooling. Did she continue to live at Fort Walla
Walla?

I donft think so. I think after she finished her
schooling she got a job with the school department of
Multnomah County, Oregon, and taught in the Portland
schools. I have in my records her first teacher's
certificate for teaching in the Portlend schools. It

is dated December l, 1870, end signed by E.C. Anderson,
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Foster:

Foster:

Fry:

Foster:

county school superintendent.

Do you remember any of her teaching experiences?

Her teacher's certificate certified that "Miss Mary
Sinclair is of good moral character" and that she

had passed an exsmination in the following branches:
orthography, reading, writing, geography, English,
grammar, mental arithmetic, written arithmetic, mental

algebra, modern history, and teaching.

Father, Hugh Foster

I believe you mentioned to me once that your father
came from Germany. What was his name?

Hugh Foster. Perhaps it was "Forester" in Germany.

I don't know very much gbout his family, except that
he wgs born in Magdeburg, Germany in 1830, One of his
boyhood playmates was g Henry Miller, son of & butcher.
When the two boys were nesring the age when they would
be forced into compulsory training in the Prussian
army, they decided to run gway from home, and Henry
Miller got passage to the United States and finally
got to California and the Pacific Coast, and of course
started a butcher shop In San Franclisco. With a
butcher shop he needed cattle and sheep, so naturally

he began to acquire ranches when he could. When I
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Foster: was a boy he and his partner Lux owned or 6perated

over 3,000 acres of ranches.
But my father, in running away from home, got on
a boat that took him to Australla. I have often
heard him say that in those days in Australia one
always had to be on the alert for thugs. He said that
when he was working and he was accosted, he would
turn and knock the man down and then ask what he wanted,
And my father could probably do just that, too.

He was a very powerful maen. At least that is the way
I remember him from my boyhood., His chest and arms
were heavily covered with hair--and he was a six-
footer and must have welghed 190 or 200 pounds.

Fry: Whet d1d your father do in Australia for a living?

Foster: He was a gold prospector. He often told me that 1t
was his mining partner who found the largest gold
nugget ever found in the world. In fact, in 1959 I
located a gold nugget exhibited in the Mining Exhlbit
in the Ferry Buildlng in San Francisco, but the name
of the discoverer was not given; 1t was named "Welcome
Stranger", and was found at Mohagul, Victoria,
Australis on February 5, 1869 and weighed 2516 ounces
Troy and was velued at $46,428. It was the largest
nugget of gold of which there 1s authentic record.

Fry: - Was it his interest in gold that led him to San

Franclsco?
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Foster: Yes, he came in the early fall of 1850, I don't
believe he did much actual mining, however; he was
always interested in horses, so he went into the
transportation business.

Fry: You mean a stagecoach line?

Foster: Yes, hauling psssengers and freight to and from the
mining aress in Cglifornia. I don't know what the
name of his company was. One line, I remember, was
from the lower Sacramento Vaelley into the Sierras to
the gold country via Valley Springs, San Andreas,
Mokelumne Hill, Jackson, Sutter Creek, Placerville,
Grass Valley, Nevada City, and then to Columbia and
over the Sierras. There was anocther San Andreas branch
that went from there to Fourth Crossing, Angels Camp,
Valleclto, and Mariposa and on in that direction.
Later on in the sixtles he had a hend in the new line
from Redding to Oregon-~there wass gold slong the
Trinity and Klamath Rivers then--and this originsl
route between California and Oregon wes used until
the highway over the Siskiyou Mountains via Yreke and
Weed was constructed. Then there was also asnother
branch cof that which went down the Klamath River to
Happy Camp, and apparently my father drove this route

for several years.
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Foster:

Foster:

Fpy:

Foster:

Fry:

Foster:

Pry:

Foster:

Fry:

Fostef:

There were a number of those little stage lines that
sprang up sbout that time, or lster. My father's

must have been one of nearly a dozen.

You said once that your father would take you on trips
occasionally up on his o0ld stagecoach trails and tell
you some stories there of all sorts of interesting
people: Black Bart, and Joaquin Murriettsa...

Well, particularly Black Bart--or Bolton, which was
his real name. But my father and he became very close
friends in San Franclsco in later days.

Did you meet him too?

No, although I had been informed by sn old judge in
Calaveras County that Bolton was sent up from Cslaveras
County to San Quentin in 1880, but was released sbout
1885 and soon after died.

So he died right after you were born. Well, can you
add any to the Black Bart lore?

No, no new stories sbout him,

Did your father keep this stagecoach line for several
years?

Yes - during the fifties until the Comstock boomed.
Then for awhile he was in Virginia City and the
Comstock, in the sixties.

Was he engaged in mining there?

I am not sure just what he was doing there. I remember
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Foster:

Fry:

Foster:

he mentioned doing some reporting on mining properties
somewhere in the fifties or sixties.

Someone told me that your father knew Mark Twain in
Virginie City. Do you have any "Twainians" to pass
along?

Well, he often told one story sbout Mark Twaln., My
father was only sbout five years older than Samuel
Clemens. He sald Clemens was an svid practical joker,
and one night in Virginie City, as Clemens came out

of the newspaper office of the Terrlitorisl Enterprise,

he saw a large wooden packing cese on the slidewalk in
front of the office. The boys were whooping it up in
the ssloons scross the street, probgbly the Silver
Dollar or the Bucket of Blood., Clemens stretched a
string or wire ascross the street to the opposlte
sidewalk and then hid in the packing box, Of course,
he didn't have to walt long. Some of the men came
out of the saloon and started down the street. One of
the men tripped over the wire and fell flat on his
face--gnd that man heppened to be my father. He got
to his feet, mad as a bull and twice as strong. He
made a beeline to the pascking box, dragged Samuel
Clemens out and started to give him the besting of
his life, But the others interceded and probably

gsaved Clemens from further harm or even his death.,
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10

Fry: That was a rather spectacular encounter with Clemena!
destiny, wasn't 1it?

Foster: I have often thought about this episode and the men
who saved Clemens so he could carry on his wonderful
and successful career,

Fry: Do you know where your father went after his Virginie
City days?

Foster: About 1870 my father returned to Germany and fought
with the Prussian army in the Frenco-Prussian War.

His father was apparently high up in the Prussian
army and was an alde to Prince Otto Leopold von
Bismarck, the founder of the German Emplre. Then st
the close of the war, he jolned an expedition to
South America to explore the Amszon River.

Fry: Your father certainly wasn't the type to let grass
grow under his feet.

Foster: No, he always had the wanderlust. During my childhood,
much later, he was always coming and going, and I
was told by his friends that he made and lost fortunes
with the best of them. I remember him as s rugged
Individual and never knew him to have any serious
1liness. When he had a cold or fever he simply
treated himself with quinine or whiskey; once when he
had a toothache, he disposed of it by teking the pliers
and pulling out the giling tooth himself, He always
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Foster:

Fry:

Foster:

Fry:

Foster:

Fry:

Foster:

11

wore a beard and sometimes a mustache, and he looked
rugged all over.

This great vitality must have come in handy when he
was exploring the Amezon,

Oh yes. Some of the most exclting times of my child-
hood were spent sltting on a hassock behind a chair

in our living room and listening to my father end

some of his old-timer friends recount their asdventures.
That Amazon expedition treveled the entire length of
the Amazon, from 1ts many mouths to its hesdwaters at
the top of the Andes. My father and another man left
the party, traveled to the Pacific Ocean and there
ceught a steemer back to Celifornia.

It sounds as if there 1s & resal story there.

He certainly had plenty of tales agbout it. There were
so many haezards--polgsonous flies and insects, men
dying of jungle fever; send a bos constrictor strangled
one of the men to death. Worst of all were the wild
savages of the many tribes they contacted. It is a
wonder any of them got back alive.

Just when did he stop long enough to marry your mother?
Well,ﬁright after the Amazon experlences. He traveled
on north to Portland, Oregon, to contasct the girl
friend he had left seversl years before. He found

her, Mary Sinclalir, teaching school in Portlend,



.

Tasotom Tuoey

£r

bodcol ed Lo

af doadw yvhaed af eamoo

<J

[ s

-olida ¢m 1¢ eromld 3o

TIBOD A

Dria worddel vor ol

s{d Jaucoes

0 dignel evitue sidi O

o saodswbasn ati

Frol tem csardcne bos

one feeo2V ol

Jetoaaitisl

.onedd yroda [

o1dw oasdT 3L Fuode

aam ,efoeeni bis
«c«odoltardanvo
ofdd et aw

e el 41

CAvEin

Yugem od onu
balavetd oH
Izla ordd Fosduco od

basoT »H

Husltaol nt foodee

Biiogtanm 8 weomitemce bog b

brtded sdNoorusld s

o aad

polad

flg To FetoW

DHedoesdnos yar

<08

.20ofle liiogxs

.830%9d zusey lsamves

Te90 8 oW

Jreve [l bommua
avad dsum yFiletiv dseuny el

.A0rama end

toxe Jeam ond Lo emo& .gey b
a0 aniyils Jnsge oiew bBoord
wiinediell bog mooa anlvil suu nl
200929Y cemid-blo 2l Yo sindz
afevand nolitbesgxzse gosamA Fedt

mom yoem efi moTT (noxay

andig?l yM  .esbud edd Mo god e
sidd oF belewvead . viasyg =il

;&7 2

T ydaelg berd viniedvon ol
pronoelog--ebiaed Yoem ot

brsg mevel slnaul 'to anivh

Jddged oF fiem sdd Yo

=L

-

{3 medicd vogm o0 AnVER

Aosd Jon moad 10 yos webnow

a0l gode o bib nefdw JTuul

noeanA add Tedls Jagit , LisW

Jlegesl  bopldyod o ddaom no
Jiol bed od baelxl
walsloged (aislonll vieM o

medaod

iR e
TAeTECN
K 4



12

Foster: Oregon, and married her and brought her to San
Francisco in 1873 where they made their home. There
he became manager of the Pacific Union Club.

Fry: What wes the Pacific Union Club at that time? Who
came?

Foster: Well, it was the "high faloy" or high-toned club of
the finenciers--the big men of San Franclsco; 1t was
the forerunner of later the Bohemian Club when it was
sterted, which I understand was much more social,

Fry: Was the Pacific Union Club primerily a place for
businessmen to meet?

Foster: I imagine so, yes.,

Fry: That's how your father got to know so many out-
stending businessmen, then, I guess.

Foster: 7Yes., My father was well known in San Francisco. He
was & very close friend of Levl Strauss, and I recall
as a youngster coming from school--the grammer school
and later from high school--I would go downtown and
meet my father and go home with him, mostly walk home
from there to our home on Elghteenth Street; And if
I met him at the office of Levl Strauss, I'd go way
back to Strguss' office in the resr of the store.
Levi Strauss used to tell me many stories of my father--
his gambling and wanderings--and told me he hoped that
I would not grow up like my father, or even like my
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brother, who sort of followed In my father!s footsteps,
a happy-go-lucky person. And 1t was primarily to Levi
Strauss that I owe my opportunity to go to the University
of California and receive a scholarship for the four
years I was there. He helped me get that scholarship.
Another place I enjoyed goling to with my father
was the office of Daniel Meyer, my father's banker.
Daniel Meyer, a little Jew, wore a skull cap; also had
his office in the rear of his establishment like Levi
Streauss; his establishment was known as the Bank of
Danlel Meyer. In those days the banks were owned and
operated by individuals. I don't know what bank has
since absorbed the Bsnk of Daniel Meyer. He told me
storles of my father, of the gambling, and how my father
would own blocks of real estate in San Francisco--then
a few weeks later not have a cent, having gambled it
away, and eplsodes of that sort. He told me of the
early fires and the earthquakes in San Francisco and
the trek the inhabitants would make out to the beach,
You also visited the Sutros some, didn't you?
Yes. Apparently my father was very close to Adolf Sutro.
They got acquainted during the days of Virginia City,
so there was a close tie to the Sutros; the families
later visited back and forth. I know I enjoyed goling
as a child to the Sutro home on the helghts above the
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Cliff House and Seal Rocks., I liked the playthings, the
swings and sand boxes and amusements that he had for hils
own children. I played with hils children; I didn't know
Mr. Adolf Sutro very well.

Another one of the old-timers was James Fgir, of
Virginlis City. He lived out on Guerero street, near
the top of the hill from Twenty-flrst street. We used
to visit there; my father used to go there with gnother
0ld friend, a miner friend of his who worked at Virginia
City--a fellow by the name of Duncan; I don't recall his
first name at all. But while the men were talking or
having thelr drinks I know I'd wander in the gardens or
I was given books to look at. I recall besutiful picture
books--buildings and scenes and things of that sort;
it's the only thing I remember of these visits.
Did your father ever tell you anything about Joaquin
Murietta?
No.
Fritz Boehmer?
Yes, I was trying to recall the name last night. He
was a chlildhood playmeate of my father's in Magdeburg,
Germany. He came out and did a lot in the development
of Alameda. I recall in the early nineties when the
family used to visit his o0ld home in Alameda on the east

end, Oh, the grounds and home occupled an entire block,
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a city block. And I recell picnics that we would have
when we'd go to this home and when we'd drive up in
the hills toward Leons Heights, the old extensive
properties up there saround Leons Heights.

Did your ded know Charles De Young or Michasel De Young?
Micheel De Young. Yes, I'd heard as & small child
that there wes a very strong antagonism between the
two of them. And it wes the outgrowth of, as I
understood it, thet my father hed twice grub-steked
Mike De Young, end the third time someone else had
grub-staked him and he mede 1t or struck it rich,

And he never repaid my father, end in politlcel meetings
end things of that sort I've heard my father get up
end telk from the floor, or get up on the platform,
always very viecious egsinst Mike De Young.

Was your father's rugged individuselism reflected in
his outlook on religion? Did he take part in the
religious life of San Francisco?

I remember that he had many interesting telks snd
discussions with friends, such as Rabbi Meyer--his

son beceme g noted Rabbl in San Francisco, Martin
Meyer. And then there wes a German Lutheran, Pastor
Freundling, and a Catholic priest whose name I can't
recall just now. They would ell get together, end

these discussions often would become quite heated.
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Foster: My father believed that Confucius and Mohsmmed had as
many attributes and sound principles of living as had
Jesus Christ, and that the Koran of the Mohammedans
was as wonderful and as sincere and as powerful as
was the Bible. He also hoped that other great and
powerful leaders in the world would rise and do good
in the future for all humanity.

Fry: He gathered his religious beliefs from many peoples,
then., How did he happen to become so fagmiliar with
so mgny different faiths?

Foster: Oh, he was very well educated. I don't know where or
how he got his education, but he spoke English, German,
some French, and Greek gnd Latin. He often read aloud
from his books on Roman And Greek history in the
original language. I got my first taste of Greek
myths from his reading them to me in the Greek and
translating them on the spot. He also knew a great
deal about history and methematics.

But with gl11 hls learning, he had his supersti-
tions. He never gave anyone a present or gift having
g sharp edge or point. He belleved that if one did
that, it would plerce or sever their friendshlp. 1In
giving me my pocket knives he would sell it to me for
a penny, or something like that. In cgse salt was
spilled he always put s pinch of it over his right

shoulder.
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Was he interested in polltics at all?

He must have been, at times gt least. Especislly
during the nineties. I recsll that he ran for some
minor city office gbout 1896 when his good friend
Sgnderson waes running for mayor. But I only have a
child's impression--hested debates st meetings and
things of that kind.

What sort of a person was he aroundhome?

Oh, he wgs the o0ld Prussisn soldier. When he cslled
me I had to respond quickly and upon demand, come to
gttention with my hesd up, my body erect, and feet
together at sn angle., In this position I hed to
relete to my father any misdemesnor on my part, what
I hsd been doing, and receive gdmonition or fatherly
advice., But I don't remember his ever spanking me.
His reprimands were more understanding snd to the
point than any spanking could have been, and he and I
had g very happy relastionship from our long welks
ground San Francisco.

He also bought most of the famlly's clothes--
shoes, stockings, underwesr, shirts, ties, hsts,
sults, and ysrdage for dresses. Most of these things
he got when he was lliquidating & store. When the
truék would meke dellvery it would look like we were

stocking a store. You see, right after I was born in
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1885, he quit being manager of the Pacific Union Club
and became an adjuster for the Board of Trade in San
Francisco, auditing the accounts and disposing of the
merchandlise of firms that had falled. Also, he acted
as an suditor in examining the books and records of
business firms and counties. Some of his best custo-
mers were Levl Strauss Compsasny, the W, W. Montague

and Company--they sold stoves and hardware--and Miller
and Lux st their verious ranches throughout California.
So the two runaways from Germany did reunite eventually
in Celifornis in business.

Oh yes. And I spent many g good vacation on the

Miller and Lux ranches.
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PRE-EARTHQUAKE SAN FRANCISCO

School Days with Herb Roth

You had mentioned beforehand knowing Herb Roth very
well--the cartoonist, Was he a hasppy-go-lucky sort
of man?

Very much so. Very, very much so.

You went around with him quite a lot, didn't you,
because you were dasting his sister?

Yes, on account of that tie with his sister, Imma
Roth. He was the younger brother, belng possibly a
year and a half or two years younger than I; I dragged
him around snd took him places in San Francisco,
showed him the bi-ways and pitfalls of San Francisco's
tenﬁerloin district. But then he soon became a prima
donna on sccount of his work in csrlcsture.

While he was still on the newspaper in San Frsnclsco?
Yes. And then he went to New York.

By prima donna, you mean in his friendship with you?
Well, no--in hls work. He went to the top. He rose
very rapidly to the top 1n his line. I didn't go
over to see him any more.

Did he go to the same high school you did?

Yes, the Polytechnic High School, when it was located

at the southeast corner of Stockton and Bush streets.
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He was there while you were there. Wasn't there an
art teacher named Rosle Murdock who 1s credited with
launching several artists of that period?

Yes. The head of phe department was a Mrs. Van Fleck.
Then there was another teacher named Rosie Murdock--
oh, such & sweet character of a girl., To gll of us
she wes always a girl. And everybody thst weht to
Polytechnie High School that had anything to do with
her really always had a warm spot for Rosie Murdock.
She was a pretty girl, but es I seid, interested in
everything., At & party she was always one of the
girls.

I remember one thing about my school days thsat
fellow classmates kid me sbout to this day. Our
English teacher by the name of Charles H. Hamm, s
graduate of Dartmouth, came out to San Francisco and
teught st Polytechnic High School, both English and
history. And each year he used to thave the class
out to his home. At one of the psrtlies out at his
house was a fellow named Stevens--Andrew Jackson
Stevens, who was quite a comedian., He was glways
telling stories, and he told g story at one of these
parties about having a dresm. He dresmed thet he was
falling, falling and falling, and finelly landed on

en 1slend. And he got up and walked around and saw a
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lot of people who were milling sbout in en open place=--
an interesting place Jjust like a pasrk. There he saw
big billboards all sround where students were going
back and forth up on lsdders. And he asked them what
they were doing, and one answered, "Oh, this is where
one goes from here to eternity, but before one goes

he has to write all the lies he ever told while on earth."
On the billboerds?

On these huge billboards. He said they were given
great blg pleces of chalk., Just then, he ssgid, I

came by. "Say, Foster," he said, "where are you
going?" Foster said he was going for more chalk.

(laughter) Funny how a story like that sort of lived.

Theater at the Turn of the Century

You mentioned swhile ago that next door to you lived
the Krelings; these were the ones who owned the
Tivoli, right?

Yes.

So you got to go to the Tivoli quite a lot?

Yes.

Was this when Doc Leeshy was menager of the Tivoli?

I don't remember.

Can you describe the inside of the Tivoli? Do you

remember what it looked llke as you went in the door?
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No. It hed a lobby. I recall st one end of the lobby

wes the bar; I know later on it had two balconies and
a place along the east side that I always referred to
as "nigger heaven", the top-most balcony, because I
know there in the latter ninetles I slways sat there
with my couslin, Cole Stanton, who waes a professor of
Latin and Greek in the University of Oregon at Eugene,
eand who was very much interested in the opera. I went
with him for the entire opera season, although I was
too young to reselly enjoy it.

And you elweys sat up in this "nigger heaven"?

Yes, with him., My first Impresslions of the Tivoll
Theater about 1890 were that they had tables end cheirs
around on the eres close to the stage.

In the orchestra?
In the orchestra. Then I recall shortly after that
they put in the first rows of seats.

Oh. But for a while they hed these tables and chairs
where people did what? Eat dinner or ...
Well, they would listen and have their wine or beer.
It was a simllar arrangement to what I'd seen when I
visited the Tivoli at Copenhagen, Denmark.

Oh. It perhaps wes a copy of that?
Yes, I suppose so.

And then lster on when rows of seats were put in the
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orchestra what did people do to get their drinks?

I recall that the rows were wider apart than the ususl
theater seats gs now installed because there was a
rall--oh, about slx inches or more at the back of

each seat where people could have their glasses of
refreshment.

And you went out in the lobby to get your drinks then?
Oh no. They would deliver them to your sest. I know
they would shoot the glasses (usually beer) down slong
this rail.

You were telling me sbout some gaslights awhile ago.
Which theater were the gaslight chandeliers in?

Well, I recall in all the early theaters they had

very elaborate chandellers of gsslights.

Is this in the lobby or right in the middle of the
sauditorium?

Right in the middle of the auditorium. Later on when
they put 1In electric lights 1t was such a great

rellef because it was so much cooler,

All those hundreds of gaslights must have really given
off the heat.

Well, you remember then thet the Tivoll had a large
chandelier, And I suppose the Bgldwin?

Yes, they all had these chandeliers; that was just

typical-~that was standard.
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What about the sctresses and asctors that were with
the Tivoli? Tillie Sallinger?

Tillie Sallinger, Alice Nielsen, Ferris Hartman,
Gracie Plaster, Florence Roberts, Eugene Cowles.
Eugene Cowles used to be a visitor st our home. And

he always used to intrigue me because he was cross-eyed.
What sort of roles did he play?
He was a singer snd comedian. As I recall, he did
these things for many yesrs, such as Gilbert and

Sulliven, opera, comic operss; asnd then--I don't recall
whether it was Christmas-time or whether it was New
Year's that Tetrazini sang st Lotta's Fountain at the
south end of Kearney street at Market street. Was it
the year after the earthquake?

Did you go down there?

Oh yes. Oh yes, 1t seemed thst everybody in San
Francisco went.

Was this after she had returned from New York?

Yes, but she had been at the Tivoli for a long time
before that.

How msny people were there?

Oh, it was just crowded for blocks. One thing I
recgll, In San Francisco in those esrly days New
Year's Eve wass when everybody in San Francisco would
flock down town and parsde up snd down the streets--

not just on the sidewalks, but on the streets as well--
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they would be solid with people up Market street to
about Seventh and McAllister, and up Kearney street.
(Kearney street was the principal street in San
Francisco up until the turn of the century--really
until the Emporium was built in 1901 and 1902).
What were some of the methods of celebrating at the
stroke of twelve?

Well, of course there were streamers and of course
many people were carrying bottles of wine, and put on
fancy tissue psper hats and things. Just milling
around--no dancing in the streets as I recall.

You told me you went to the Orpheum often--can you
tell what it looked like on the inside?

No, I can't. There was a first floor, and I recall
only one balcony sll the way around.

So it was smgller, then, than these other more
grandiose ones? The Baldwin was supposed to be the
most begutiful as I understand it--is that your
impression?

Yes. Both the Baldwin and the California; they were
both located in hotels of the same name.

The Bgldwin burned down, didn't it?

In the fall of 1898, yes.

Do you remember anything about it?

Xo.
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When I was going to high school we used to sneak away
on Wednesday afternoons and go to the Orpheum--
because it was only ten cents to get into the gallery.
And the things that you heard! They had many song
and dance scts. You see a lot of them repeated today
on television.,

The Orpheum was the vaudeville, wasn't it? Was that
where Dick Jose got his start?

Richard (Dick) Jose. He was my brother's chum, yes.
In the middle nineties.,

Well, tell me what he looked like,

As I recall, he was s sort of round-faced lad, with s
tendency to be a little chubby.

Was he Spanish, or Spanish-Amerlcan? Jose, for a last
name, mede me wonder.

I don't know; I imagine so.

Did you ever hear him sing his "Silver Threeds Among
the Gold"? |

Oh yes. The last time I heard him sing it was at the
Elk's Club in San Francisco gbout 1932, After the
lodge meeting we'd go on down for our refreshments,
eand someone called on Dick jose to sing his theme
song, and he got up and sang it. He was getting
pretty well along; the was showing his sge, then.

He was very popular back in the early 1900's?
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Oh yes. From 1895 to 1930.

You mentioned the Alcszar theater awhile sgo.

The Alcazar, yes.

Now, that's where Florence Roberts played. Could you
describe either the theater or her, or both?

No. The only thing I particularly remember was that
my chum took his girl, Edna, and I took my girl,
Milicent (before we were married) and we went to see
"Pink Dominoes." We sat in the front row of the
balcony. And not having much money, we each made up
bags of popcorn before we left home and we made such
a nolse eating the popcorn that the usher came down
and tapped us on the shoulder and told us we had to
be more quiet.

Was this in direct contrast to the Tivoli which always
more or less encouraged patrons to eat along with the
show?

No, not particularly, I don'tthink, Oh, later on--
1904 - '05 - '06--there was & chum of my wife, a
Suzanne Guthrie, and a fellow that visited their house
g good deal by the name of Reggie Keane. Reggie had
a very fine baritone volce and he used to sing bit
parts and always took part during the opers season.

I remember we used to go and hesr him., Or during the

off season they used to sing in some of the little



02 ¢P8[ mox® .zay 0

.oxne olicdwmaedandt vuxuolA eild besoidrnon roY

.29Y7 versoll s’

10 Jbeysla edaadofl soneuc(f evedw atiardd ,woHl

$ddod w0 ued 26 wetgurd wil gadiis edisosab

fatl? gaw godmemen ylugluoliisga I smnidd 2Ino od4AT .o¥
i e, N 5\ & Pre 2 ¥ SiAInt -
ontdn v Moot T DBrie Lonb¥ ,Telm sid dood muds v

e O W W e / Daloadm o1sw oW ovc%ed ) TonealliM
e+ Y Jorer 4t T any al des W P ; T Iy ra®
s Lo WL J Al ) JBE 9 o« EBOER 14

gif Bfam Hoee dw . yorom fagm nalven 3on bBrs e nfee

ffode obem aw bra smotl hel sw evuled aucogog 10 ausd

Wb emeo cedap sal Jedd crcoqog edd riides selon e

Liod Dage Tebivons odd o =y |

SUBLUn ouCm ed
avawle dolriw FIoviT wrld ©3 deandnos “ooaaih nnr apds
oeRoIUGoNS sBRel O evom

Swogde

izalunstizeg Jan

oM

8 25w vm Yo mude 8 aaw 3redi--30! - Jo1 . 400 L

oeror gledd bedleiv derdd wiilel g bng . eofadivd sanesyl

B «o0gna siznel To eman &l vd [esh bhoozn e

B

I

did manta of beeu eorf brg ssiev enctived enall vasv e

nfiaub Jasqg dood zvewle brg sdusc

Lk apef Baos on of bsay aw Sadmemot T

ol3dtl o3 T emoe nl pitle ot bewy yedd nczeee o

=i g
Lm0 v/
et
LY Y
N R~
=R EIR
oy epp]
. v ]
s A9 ‘.



Poster:

Foster:

Fry:

Fogter:

Fry:

Foster:

Fry:

Foster?

28

Itelian thesters over in the North Beach ares. But
he wes wlld, good-looking, end s good sort of fellow
to have around. Lots of fun.

Which theater did he sing 1in?

Oh, wherever the opera season took place. Varlous
theaters,

Do you remember Alice Nlelson?

Alice Nielson. I don't know enough ebout her. I only
know that I missed having her as my sister-in-law.
She was the glirl whose mother took her to New York
where she became a prima donna on the Metropolitan
stage. Although I csn remember to this day when I
was a youngster sbout eight yesrs of age Mrs. Nielson
ceme to visit with my mother to prevail on my mother
not to lety brother William end Allice Nielson run
away from home and get married. She wanted to do
things for Alice's singing career--which she did,

And your brother lster on married someone else?

Yes, he married. But, a funny thing, he never married
any theatricsl person; he played around with lots of
them. I am trying to think--he married a girl he had
met In one of the offices down slong Front street.
Would your brother Bill bring all his theater friends
to the house?

Yes. When there was & traveling compsny passing

through San Frencisco my brother very often would
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Foster: bring meny of the players out to the home. I recall
at those times my mother and I would be given tickets--
or sent out of town for s couple of days, and my
father would stay home to help supervise the party.

Fry: They must have been blg parties.

Foster: They were big and wild and wet parties.

I remember twice when Victor Herbert was at my
home. Once just after the Baldwin theater burned
down, and then once gfter that--a year or two later,

Fry: What did he look like, tell me.

Foster: Well, as I recall--as a little boy I peeked around the
door from our hallway to our parlor. He, well, he
was g big animel, a big heavy-set man; I judge that
he weighed 250 pounds. But I remember he was at our
great big square piano--a big square grend. He was
sitting on the bench and he'd plasy, and then he'd
write the score down--gnd then he'd play some more.

Fry: Oh, he was writing right at the time?

Foster: He was composing at that time. Over the years I've
often seid it was something from "The Red Mill." I
don't know for sure. I might go back in the history
and see what he had written in 1896, 1898. I believe
that Victor Herbert wrote the "Red Mill" some years
later.,

Pry: . Yes, this was right after the Baldwin theater fire.
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Did he appear to be a jolly man? Or was he temper-
amental?

No., He always seemed to be very pleasant--all very
pleasant. And as I recall, when others would be there
he'd mix well with the actresses and actors, yes.
What was he in San Francisco for?

One of his shows which he had written was showing at
the Baldwin Theater.

Was he directing it?

Well, I don't know whether he was directing it; he

was here-was just traveling.
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Fry:

Foster:

o s

COLLEGE DAYS AT THE UNIVERSITY
OF CALIFORNIA, 1902 - 1906

I thought we might begin this time with your college
career gs a student. You could run through and give
us names of professors who you felt influenced you
and helped you.

Let me kind of relate something before we do any of
this because I hed to waelit a year to go to college.

I couldn't come over after I graduated from high
school; late that summer of 1902 my father died, and
80 I continued to work at the Union Iron Works in
San Francisco where it is still located now. (At the
time there were about l,000 working there) My father
took me in and introduced me first to Jim Gunn,
secretary. Lsaster he took me out to the Union Iron
Works on 20th street where I was to go up and see the
head of the electrical department, Mr. Waldo Hanscom,
When the clerk came and got me I recall my father
getting up and shaking my hand and saying, "Son, you
are now g man taking a job., You have to do things
for yourself." He shook my hand and he went out and
I went upstalrs to intervliew Mr. Hanscom. This fellow
Hanscom was & close friend of Clarence L. Cory, the
dean of the Electrical end Mechanicel Engineering

Department of the University of California at Berkeley.
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After working at the Unlon Iron Works for months one
of my favorite high school teachers, a man by the
name of Ralph C. Danlels, got after me. That year,
while I was working at the Union Iron Works, I was
going to night school, and I got a chance also to
coach & lot of boys who wanted to take examlnetions
for university entrance and so forth. So Mr. Daniels
was anxious that I go to the University. Then, one
day, I had & call from Jacob Burt Reinstein; he was
an attorney and a regent of the Unlversity and was my
father's attorney. He sald with the grades I had in
high school I should continue my education. Well, I
told Mr. Reinstein that I didn't have the money to go
and he said, "You should go down and see your fathert's
0ld friend, Levl Strauss. You've known him over the
years and he might give you some suggestions and
help." That wass Levl Streuss.

So I went down and saw Mr. Strauss. He ssaid,
yes, he would help me. Mr. Reinstein had gotten
papers for me to fill out for applicstion for the
scholarship, I had his signature as & reference, also
that of Levi Strauss (who was giving many of the
university scholerships), Mr. Freundling, the pastor
of the church, and glso my school teacher Ralph C.
Danlels. I was awarded a State of California scholar-

ship which I held for the four years I was in college.,
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Foster: Of course it didn't pay very much--$125 & year,
$12.50 8 month. I had a letter of introduction from
Waldo Hanscom to Clarence C. Corey, the head of the
department of Electrical Engineering, which was my
major when I first started.

The first day I was on the campus I was in the
basement of the north end of North Hall and I saw the
"help wanted"™ notices on the board; I got a job the
first day I was there with Eugene Kilgore, later a
very prominent medical men, partiéularly with regard
to things of the heart. My job for Kilgore was giving
out papers in one of the chemistry courses I had to
take. After a couple of days I made contact with
William Conger Morgan, the chemistry professor of
this course. He's one of the best teachers the
University ever had. Through him I got & job helping
him set up the equipment for the class demonstrations
in this course.

Also through him I contacted Mr. Booth, who
supervised the chemistry lsboratories, and got the
job of getting out the resgents, fill up the bottles
eand clean out the desks in the iaboratories. So that
was the start of my working career at the University;
I had something to do to help support myself.

And then at the seme time I met, through that
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Foster: contact with the Chemistry Department, a fellow named
Marphy - I can't recall the first name now - he was
en engineer with the United States Geologicel Survey.
He was the father of E, C., Murphy whom I befriended in
later years. Mr. Murphy was doing hydrographic work
on the rivers of the state, meking analyses of the
composition of the water of all the principal streams.
At this Job I learned how to run & slide rule.
I made the calculations for these fellows. Well,
thet was snother tlie and snother job. The fellow
that was running this work was an E, C. Eaton; he Qas
my key man and in later years I worked very close to
him when he was the chemist for the People!s Water
Company and I was their sanitary engineer. Well, it
was just another tie.
And then the next summer I had my trip to Alaska.

Fry: Oh, your "summer cruise,"

working on a steamer?

Foster: The summer cruise. In late summer I started on the
third trip, this time to go to the Haswglian Islands.
The steward on the boat had been stabbed, and then
they gave me double-Q becsuse I smoked up everything
including the Embarcasdero with my improper firing of
the bollers. I had an awful time getting up steam and
getting out into the stream. Just sbout that time the

captain, "Crazy" Johnson, came by; the captain was an
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0ld friend of my family's. So I told him I thought
that I'd miss college if I went on this trip to the
Islands; I sald I thought I'd better quit if I could.
He said, "Thet's a good sensible move to meke." So
he says, "Get your sultcase and the bag and when the
paper boat comes out, over the side with you."

You had elready left Sen Francisco again?

We had come out into the stream, yes--from the Howard
street dock out into the stream and anchored. It

was only a week before college would open.

¥hen was this?

This was August, 1904. So I came back to the Univer-
sity. My high school teacher, Relph Daniels, advised
me to switch from electrical engineering to san}tary
engineering; he sald the field was much greater, with
many more opportunities. I went to the campus at
Berkeley to the Civil Engineering Building. On the
first floor I saw the name of Charles Gilman Hyde,
professor of sanitery engineering. So I stopped in
and got acquainted with him, end before I left his
office I wgs working for him.

Did you still have any of your jobs left over from
the last year?

No. But for the next 25 or 30 years I was Professor

Hyde's right-hand man on nearly all his outside
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engineering practice.

Is he still alive?

Yes. 8o I attached myself to Charles Gilman Hyde,

who fsthered me, and his wife mothered my wife Milicent.
I so often have sald over the yesrs thaet Milicent took
me out of the gutter and made & man of me, Mrs. Hyde

and Professor Hyde fgthered us, and Ralph C. Merritt
counselled us. Those were my three friends who
influenced me more than snyone else.

During the fall term of 1904 I took a course in
minerslogy. Arthur C. Eskle was the mineralologist
and geologist eand I got very close to him over the
years. We continued that friendship until his death,
He's the one who used to take me to the Hillside Club
in Berkeley during the esrly teens. So that was a
very close tie,

My work with Dr., Eakle was to make up the samples
for the specimen boxes for the class instruction.

And I slso did work for him on his private collection
of specimens. This was just another University tie,

And then I had to tske surveying and civil
engineering, snd had contacts with Edward Nathan
Prouty, and to me E. N. Prouty was the best instructor
I ever had in all my University work. He died here

in Berkeley a few years ago.
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Fry: Why do you say that he was the best instructor you
ever had?

Foster: For getting over his subject and for demonstration.

Fry: Could you give an example of what sort of thing he
would do?

Foster: Well, the thing is this. In his explanation he
wouldn't simply give you a few leads. He would sit
down and work out some of the problems in detall and
show why you did it, and how this followed that--
very thorough. Later on I was on a survey in 1906
after the earthquake up in Calaveras County with him
and one of the other fellows, a Warren C, Clark. And
I commenced to get some rudiments of civil engineering
and surveying. And then Fred H. Tibbetts of San Jose
came along. He worked for the University on the
surveys of the campus property in Berkeley and the
Affiliasted Colleges in San Francisco and on investment
properties in Oakland and elsewhere, and I worked
with him, So it gave me an entree to professional
work and a close tie to him. Oh, I stayed in surveying
work for quite a few years.

Well, then came along my junior year and I
started doing some work.for "Pop" Soule, who graduated
from West Point in '66 and who was the dean of the

College of Civil Engineering.
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"CAMP CALIFORNIA"™
SUMMER SCHOOL OF SURVEYING, 1906

NICKNAMES AND FRIENDSHIPS BLOSSOMED

"Baldy" Frater, "Chet" Gillespie,
"Highball" Foster, Charlie "The Duck"
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How was he to work with?

Oh, he was a flne 0ld fellow to work with. He was
the head of the department. And later on my wife
became his part-time secretary.

Then Derleth, Charles Derleth Jr., in 190L came
out from Boulder, Colorsdo and joined the Department
of Civil Englneering; I took my masterials of con-
struction and my design courses from him, After the
earthquake and fire I worked a good deal with him on

many problems. He was the editor of the Builders!'

Review, which dealt with construction problems and

things of that sort, and I used to make up the galley
sheets and put it together. I did lots of work for
Professor Derle th, but he paid me very darn little.
He paid me the minimum, 25¢ an hour.

I recall one job for Professor Derleth: he wss
doing some consulting work for the county of Alameda
when Percy A. Haviland was county engineer. It was
in regard to lengthening the culverts along the
highweys. I had checked the design for extension of
the culverts and reported to Derleth that I belleved
new construction was In order and recommended against
the extension of the exlisting culverts. I recall he
had his secretary, Miss Nettie Meek, place a call to

Percy Haviland and Professor Derleth spoke to him and
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sald, "Regarding that culvert, the answer is 'Nof; in
fact you'll have to design a new structure." And
then he hung up end dictated his bill, $150. As I
recall my total bill of doing all the work was $1.75.
So he had a $148.25 profit! (laughter)

He used to say to me that I was getting my education
and that I was gettlng my experience in the things I
was doing for him. With Professor Hyde 1t was diff-
erent; when you worked for Professor Hyde the rate

of pay all depended upon the job. He was a prince;
he paid me up to as much as $5.00 an hour if some of
the jobs were worth 1t. I recall that when he was
working on the water supply for Los Angeles from the
Owens river I was working up a21ll the information for
him, E. C. Lippincott, and the other englneers for
the court case.

Were these jobs which Derleth and Hyde were doing
paid for by the University, or were they private?
That was all private.

They were allowed to do a conslderable amount of work
outside of the University, then.

Oh yes. Thet's why Professor Derleth ceme there, and
Professor Hyde came here snd why Professor Tibbetts
did so much. T worked & lot with Fred H. Tlbbetts

on surveys, etc., for the Alameda Sugar Company.
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You mean building the Alameda Sugar Company?

No, on the survey of their lands and measurement of
well data and things of that sort. So it was snother
contact. Even after I graduated I continued this
work and I made as much from the outside work as I
made in my regular job that I got.

Oh, then enother thing, there in my junior year
civil engineering had a big roller m;meograph. I got
around and canvassed the students in the various
classes as to whether they would be willing to pay
50¢ per semester per set for a mimeographed set of
problems., The professors used to write the problems
on the blackboard in class and the students had to
take time to copy them.

They would subscribe?

Yes. Mcst of the students subscribed. It was =a
source of income for me. I cut all the stencils by
hand, and I know later on when I got married in
December of '05, and efter the earthquake when we
moved across from San Francisco to Berkeley, I used
to ecut the stencils by hand and my wife, Milicent,
used to run them off.

Professor Derleth was the consultant to John

Galen Howard in regard to all structural details of
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all the bulldings of the regents. In working for
Professor Derleth I checked the structural design of
the plans on the Unlversity Library Bullding, the
Agriculture Hsll, the Cempanile, and many of the
other buildings on the campus. I checked the designs
and reported to Professor Derleth.

And then with Hyde it was gl1l1l in regard to the
seanitary systems and the water supply end things of
that sort. All these jobs gave me s keen insight to
the things of the Universlty at many angles. Then,
as I said, I made the first survey of the property
lines and topography of the University Farm at Davis
in 1906 as the regents were buying up the property.
Thet let me have a hand in those surveys and records,

and I used them for many, many years in other jobs,
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CHARLES GILMAN HYDE, SANITATION ENGINEER

What was your first job after you were gradusted?
When I gradusted T had the opportunity for four or
five jobs. I decided to tske the job as Sanitary
Engineer for the newly formed People's Water Company.
Charles Gilman Hyde was the chief sanitarian and the
director of their 1laboratories, so I decided to

take this job and keep my tie with Professor Hyde,
During the years I worked for the People's Water
Company I never worked at thelr office in Oaklend

but kept my office with Professor Hyde on the Univer-
sity Campus. By so doing I held on to all my Unlver-
sity work as well as that of People's Water Company.
I used to go down and report once s month to Mr.

C. D. Marks, secretary, snd to George Wilhelm who was
the chief engineer of the water company.

They just took your monthly reports then?

And other Important things that came up.

Tell me about Hyde. Today's professors have to do s
greet deal of research to keep up their reputstion.
What was Hyde's specialty, would you say?

Sanltary engineering., He graduated from Massachusetts
Institute of Technology and went to work for the

Massachusetts State Board of Heglth. And he later
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Foster: went to work for James H. Fuertes., R They designed the
water filtration plant at Harrisburg, Pennsylvanila,
Hyde had gone there to do the inspection and be the
supervisor of the work and the tuning up or placing
the plent into operation. Then he was offered this
job to come out here to California as head of the
newly formed Department of Sanitary Engineering.
When I first went to work for Professor Hyde in
August, 1904, it was in connection with the final
reports he was making on the Harrisburg filtrastion
plant.

Fry: He was relatively new, too, to the campus then,

Foster: Oh yes. He came directly from Harrisburg out here in
1904. But, as I said, I worked and practicelly lived
with the Hyde family.

One interesting thing happened in 1919, when the

City of Sacramento was looking around the United
States for a sanitary engineer for the city filtration
plant design. I have actuslly seen letters where the
city council canvassed some of the top engineers in
the East. I saw two letters to the effect that, "why
come East to get a man when you have the best sanitary
engineer in the United States right in your own midst?
Get Charles Gilman Hyde." And then there was the
report of Hyde, Wilhelm and Miller in 1916; I helped
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Foster: with those for water and sanitation for the City of
Sacramento., Later, in 1919-20, when he went on the
trip East, the recognition that the engineers in
the country, the top engineers, gave to that report
mede it a classic in water supply. Hyde mentioned
this report only a few weeks ago. (March, 1960).

He said, "You made that report what it was on account
of the tabulations, dlagrams, and statlstical data
and things of that sort." But of course Professor
Hyde was on consultation in sewage dilsposal water
supply, irrigation and electric power development and
things of that sort throughout the state and the
Pacific Coast. His reports are the most marvelous
works of literature as well as of engineering data.
He had a wonderful command of the English language

in his reports, his engineering problems, snd things
of that sort,

I remember one report we worked on for the
Spring Valley Water Company in San Franclsco in
connection with the condition of the water in the
Alameda Creek area, and sbout bringing water over
the mountains from the San Joaquin Rlver and so
forth; I think there were also lots of ltems in
connection with filtration and so forth. And I

remember that he sent coples of his report and his
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bill over to the offices of the Spring Valley Water
Company. He got word from somebody in the compsny
that they thought his fee was too high. And I recall,
as I was the one who typed the letter for him, that

he told them that if they were not satisfied with

his report to return the reports and the obligation
would be closed., The very next day several of the

top people and the president of the Spring Valley
Water Company were over in Hyde'!'s office. They
sccepted the report and paid his fee.

When George C., Elliott came out from Colorado
to take over the Spring Valley Water Company as their
englineer, he took some refresher courses at the
University of California from Professor Hyde, and I
acted as his tutor. So 1t gave me a close tie with
Mr, Elliott. In later years when I had problems
with the Bear Gulch Water Company down in San Mateo
County I always had a tie with George C. Elliott for
consultatlon.

What was Elllott's position?

He was the chief engineer of the Spring Valley Water
Company; the City and County of San Francisco now
control it.

Later on this helped you when you were engineer for

Bear Gulch Water Company?
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Foster: Oh yes.

Fry: If you had to decide which contributed more to your
educetion and tralning and experience would you choose
your formal education at the Unlversity or the
experience you had working for these various
professors, especially Hyde?

Foster: It was the aspplicatlion of my book learning to actual
construction, actual reports and things of that sort,

Fry: So this reaslly played the role of in-service tralining
more or less? |

Foster: Yes. The experience along with the classroom lesrning.
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WATER PROBLEMS 1915 - 1936

The James L., Floods and the Bear Gulch Water Company

Did your father know Mr, James C, Flood?

I never heard him mention Mr, Flood but'I became very
Intimately assoclated with his.son, Mr. Jamea L. Flood,
because his sister, Cora Jane Flood, had in 1898 given
the Flood home place at Menlo Park to the University
of California as the start of the Flood Foundation of
Accounting. And after a few years, there belng certain
restrictions in the gift whereby the University had

to maintain the home grounds, etc., (it was like a
castle) Cora Jane Flood reslized that the University
could not fulfill the requirements of the bequest, so
she bought back the home place. I bellieve it was in
1902.

At the same time she gave the University certaln
marsh lands sdjoining the Flood ranch and four-fifths
of the stocks and bonds of the Bear Gulch Water
Company, the water company that was started by James
L. Flood gnd old Senstor Felton and others. Senator
Felton died in 1915.

At the time he was active head that operated the

water company and upon his death I was pushed into
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the breach by Comptroller Ralph P, Merritt to run the
water company as its engineer. My experience with

the 0ld People!s Water Company in the East Bsy area
starting in 1907, snd my engineering experience with
the University stood me well in hend, so I carried on
the operstions of the water company from then until
about 1936 when the compsny was sold to the Cslifornia
Service Company of Cglifornia.

In the early years, from 1915 to about 1925, I
used to visit a good deal with James L. Flood and on
many occasions have taeken his son, James Jr., on
fishing trips and hunting trips to Besr Gulch Reservoir
and Bear Gulch Watershed in Woodside.

Can you tell something sbout James Flood, Junior?
Whst wes he llke? '
James, Jr., was a llkable kid. As I recall, I believe
it was his eighth or tenth birthday that hls father
hed given him a cart or wagon into which he hed put a
motor so he could run sround the grounds of the home
place in Menlo Park. I think, incidentally, he also
gave the boy a million dollars.

Thet was quite a birthdey present. (laughter)

Jim gnd his wife snd children still live In Woodside;
they were neighbors of mine at the north end of Greer

Road in Woodside. Jim Flood had bought this home site
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from the Huddart estate, Now Mr. James Flood, for his
ranch in Menlo Park, had an Independent water supply
for his use. One year--1915, I believe-- was a year
of low rsinfall and runoff, so the Bear Gulch
Reservoir did not fill. I made arrangements with Mr,
Flood to use his private source of supply and pump it
from his wells back into the system of the Bear Gulch
Water Company, thereby saving the company many
thousands of dollars.,

You mean his wells on his own private property were
big enough to supply the Bear Gulch Water Company?

Oh yes. And I recall during the First World Wer énd
the establishment of Camp Fremont in Menlo Park. The
Floods very often turned over their garage where they
had a big large maple floor for the benefit of the
soldiers--for their dances. They gave many parties
for the enlisted men down on the Flood ranch. Inci-
dentally--sn interesting sidelight--in the garage Mr.
Flood had s large turntable, like the turnteble for
the streetcars in San Francisco, for turning his
automobile around., During an evenling of dancing the
soldiers would find out how to loosen the thing and
then they would spin this turntable.

He was very generous, then, wasn't he?

Yes. I recall the beautiful homé and'the many talks
I had with Mr. Flood in the parlor of the Flood
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Foster: mansion. And the meny meals that I had either with
the famlly or with the help in the rear dining room.

Fry: Well, he was rather difficult to get along with,
wasn't he? Or was he?

Foster: ©Not that I know. Of course, he had-~he went afleld
in his pleasures--got tangled up with other women;
that's how the Flood-Gevin affglir started. I know
little about this so do not talk sbout it,

Fry: But in working with him, what sort of man did you find
him to be on such things as the water company?

Foster: Oh, he wss & prince of a man to work with; he was so
considerate, wanted to be so helpful to the Unlversity
eand to help out his sister, Cora Jane Flood, I
recall one particular trip I had with Mr. Flood in
San Franclsco when he took me through the old home
in Sen Francisco, the mansion across the street from
the Fairmont Hotel, which 1s now used as the home of

the Pacific Union Club,

Decision for a Supply Source for the East Bay

Fry: Your work with water problems began early, didn't 1t°?

Foster: Oh, those visiting men here s few months sgo were
talking sbout the possibility of building another
reservoir on the Mokelumne river, and when 1t was

discussed I saeid, "™Yes, I surveyed thst reservoir
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site in 1906."™ It was the South fork of the Mokelumne
river, just north of the village of Railroad Flat.

And whom had you done the surveying for?

We were working for an eastern concern; the project
was for a rallroad development to reach and get

timber from the Big Trees area by way of Railroad

Flat, Dutch Flat and Rich Gulch, Mokelumne Hill, and
Velley Springs. Incidentally, in that group of three
parties was Warren Clark who later taught Civil
Engineering at Berkeley from 1904 to 1906, He was
born at Railroad Flat and we camped on the old
homestead of his famlly; he had some people that were
Interested in that, people of the P.G.%E. You see,
they had another hydro-electrie plant downstream in
what they call the Electra Plant just east of Mokelumne
Hill. I worked in that plant in 1899.

Another thing we wanted to talk ebout today was this
commission in 1917 and 1918 for the study of the

water supply problem and its future in the East Bsy
earea. You wére the engineer for this commission,
weren't you? Professor Hyde was on that too, wasn't he?
Yes. ‘ | ' |
Where d1d your plan come from?

Oh, in other reports. Becausé Professor Hyde got out
of the picture but he sttended public meetings and

he wrote papers and things of that sort on the subject.
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Oh, but he wasn't on the commission himself?

No.

The Sacrsmento River Plan

This particular job came after sbout 1913 and 191lk.
It became quite critical for these East Bay cities to
do something to augment thelr present water supply.
Yes, I believe they had a very severe drouth.

I had been the sanitary engineer for the People's
Water Company for four years, from May 1907 to June
1911, and I knew all of their properties from Richmond
and San Pablo on the north to Alvarado on the south,
end all the back property. So I didn't have to rely
on reports as the only source of my report. And I
also had worked with Professor Hyde in connection with
the meny reports on water supply regaerding the use

of the Sacramento river for the City of Sacramento;
and I had worked on the report of water for the City
of Stockton; I had worked with Hyde on a report about
1906 and in 1907 in connection with irrigation devel-
opment, utilizing the waters of the San Joaquin river;
the same source in reports to the Spring Velley Water
Company in San Francisco with Hyde about utillzation
of the waters of the San Joaquin river pumped over

the hill into the Livermore Valley.
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And then agsin I knew the city engineers of Richmond;
of Berkeley, of Oakland, and of Alameda. So when the
cities took up this wster problem after about 1913 or
1914 end formed an East Bay Water Commission, I was
appointed as thelr engineer to make a report on the
possible sources of the water supply for the East Bay
clties,

Of course my first suggestion had been the utili-
zation of the Sacramento river as a source of water
supply, storing it in reservoirs and later filtering
it. My idea originally was to divert the waters of
the Sacramento into a series of reservolrs for which
there are sites south of the town of Rio Vistas, on
the west side; then by pipeline or tunnel under the
bay and up Pinole Creek into a reservolr site above
Pinole, and then by tunnel through the hill to the
San Pgblo watershed, there utilizing the existing
reservoir systems.

But the group generally disliked this project
for aeathetic reasona; they considered the Sacramento
river as too highly polluted. They called the river
an elongated cesspool because all the cities were
dumping their sewage into the Sacramento river. Of
course, we needed legislation to correct this condition.

We now have such legislation,
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The Eel River Plan

After the commission turned down the Sacramento
river plan, did you propose another?
Yes. For some yesrs previous, in connectlion with the
Bear Gulch Water Company in Ssn Mateo County interests
in the Bear Gulch Water Compsny (other than the
University) were the Feltons, Senator Felton, who
originally hed obtained some of his wealth in the
railroad: system in the City of Philadelphis. They
used this money to build the Snow Mountain Water sand
Power Compasny on the south fork of the Eel river,
whereby the south fork of the Eel was utilized; they
constructed & dem on the south fork of the Eel river
which they called "Cepe Horn"™ end a tunnel through
the mountain to Po%ter Valley on the Russian river
drainage, then a power plent that for meny meny yesrs
served gll the sres from Ukish down to Sante Ross,
and even over the hills into the Naps Vslley. Senator
Felton died in the letter part of 191lj. He was the
one who had opersted the Bear Gulch Water Company
which supplied the areas between Pslo Alto on the
south, Redwood City on the north, the Ssn Franclsco
Bay on the east and included Wocdside on the west.
Upon his death I stepped into the picture as
engineer for the University which owned 80% of the
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PEOPLE'S WATER COMPANY LABORATORY
Burton Philbrick, a colleague of Mr, Foster's

BETWEEN 1907-1911
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company) and ran the water company until it was sold
in 1935, In fact that position was fine for me
because that was right up my alley from my previous
experience.

Senstor Felton's daughter, Mrs, Nielson, still
owned the Snow Mountaln Water and Power Company. She
very often called me in for englineering advice 1n
connection with the problems of the Snow Mountain
Water and Power Company. And so I obtained an intimate
knowledge of that company. That was the reason that
I recormended to the East Bay Water Commission that
they acquire this water and power company: 1t already
had another reservolr site on the south fork of the
Eel in Gravelly Valley upstream from the Cape Horn
dam (which has since been developed as a storage
reservoir).

In my study of the Eel river supply for the East
Bay Water Commission I had the assistance of a fellow
by the name of Frank Hewstgp who had been chilef
engineer for the City of Oakland. He and I went out
into the field and ran the lines and the tentatlve
location lines from Potter Valley to the suggested
San Pablo reservolr. That was only a tentative project
for my report., Well, at that time there were no

water rights to thls water; none had been taken up
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Foster: along the Russien river; thils water from the south
fork of the Eel river 1s the water that mskes the
river resort country.

Fry: And there were no previous water rights at that time?

Foster: No.

Fry: So you wouldn't have those legel difficulties to
encounter.

Foster: At that time the property could have been acquired
for about $650,000, and it could heve provided over
& hundred million geallons of water & day; and in a
further development they could have gone a few miles
further north, thirty miles, or less--and brought in
the middle fork of the Eel river and more than
doubled the water volume. One thing that appeesled to
me--there was no other need for thet water; it ran
down the Eel river end into the ocean. It was not
needed for irrigation as there was ample water from
the Van Duzen river for the lands near the ocean.

Fry: Nobody was using 1t?

Foster: No, they weren't using it. There was plenty of water
from here down to the ocesn there at Arcata snd Fortuns.

Fry: Would i1t have been much less expensive to bring water
down from the Sacramento river than from the Mokelumne
river?

Foster: The chespest development would have been 1in connection

with the use of water from the Sascramento river.,
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Secondly would be the Eel river water as for the cost
of installation; it cost more to use the Mokelumne
river water because they had to build a dam. Here at
the Eel river they slreasdy had their dem and diversion;
it was utilized for the power and there aslready was
a source of income from its electric power.
It would heve been cheaper to use the Eel river then
than the Mokelumne?
Yes,
What were the objections to using the Eel river water?
They didn't find eny definite objections. You ses,
very little was known sbout the Eel river; it might
gs well have been in Timbuktoo beceuse the Sierra
rivers were the ones people elways saw on thelir trips.
And I never did get to present my plen; I simply
turned it over to thelr engineer whom they had asked
to review all plans. The man who presented the
Mokelumne plan was & government engineer in the
reclamation service and was very well known; he was
quite popular. Arthur Davis wss his name. He was a
good spesker and gathered much support for his plan
by hlis speeches.

With the construction of a storage reservoir
below Potter Valley end just east of the town of

Ukieh, the supply now serves all the areas of Uklah,
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Foster: Cloverdale, Hopland, Santa Rosa, and Petaluma.
Los Angeles wants to take water from the Eel
now too. Of course they have developed the Eel river
supply within the last few yesars,
Fry: You made your Eel river plan up in the form of a report?
Foster: Yes, to the commission. But 1t was never publicized
to the people at large.
Fry: Is the rainfall reliasble enough up sround the Eel river?
Foster: Oh yes, probably much more rasinfall then in the
Mokelumne river basin. You go further up here to Del
Norte county and your yearly rainfall averages 60 to
80 inches. Around here it is about 20 to 23 inches;
at Woodside it is about 36 inches. And about 30 inches
in the Mokelumne river watershed.
Fry: Why do you think the Mokelumne river was decided upon
finally as the source?
Foster: Well, everybody knew the Mokelumne river; they had
gone to the Sierras and seen the high mountains with
the snow and the streams. And San Francisco had gone
to the Sierras for thelr water supply and there had
been & lot sald sbout thelr water being pure mountain
water, uncontaminated. It was eaaler to get the
general public to support water from the Sierras;
that was it, I claimed that it was the agriculture
interests that rightfully should have all the Mokelumne

river water for the development of agriculture.
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CONSTRUCTION FOR HEARST MASTER PLAN
AND ATHLETIC FIELDS, UNIVERSITY OF CALIFORNIA

Foster: Prom my professionsl work with Hyde and Derleth, plus
supervising all the upper-class reasding and problem
sets and examinations snd such things, Professor
Derleth believed that I was meking too much money, so
I wes given a regent's gppolntment in 1910 from July
1910 to July 1911 at & fixed salary instead. But that
didn't stop me from doing g lot of Derleth's, Tibbett's,
and Hyde's professional work; I continued that, and
much of thls gave me my first tie to the University.

Fry: Then you were officially a part of the University.

You have mentioned to me that Derleth was Howard's
structural asdvisor. What did Derleth think of Héward's
ldeas iIn general? For instance, his use of the granite
reather thesn concrete and stucco.

Foster: You see, the use of concrete came later, about 1916.
Merritt handled that, snd when thst came along I know
T influenced Merritt a good deal in that I thought
that many of the buildings that were not of monumental
type--the library, the proposed museum, particularly
buildings of that sort--should be entirely of ccncrete
end with terra cotte partition walls. And so that's
how I influenced some of the buildings; T got the
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backing of Derleth on that.

I was the first one on the Paciflc Coast to use
the scientific proportion of ingredients for concrete
back in 1910. The first of such studies were made
in the East and I copied their methods of anslysis,
grading of the aggregate, and used it here, first in
the construction of the Men's Swimming Pool in
Strawberry Canyon in 1910, and the concrete condult.
At thst time John B. Galloway, structural engineer,
was s partner of Howard's, Others working in Howerd's
office Included Walter Huber, Henry Dewell and Niskién.
Well, if Mr., John Galloway was a structural engineer,
where did Mr. Derleth fit in?

Derleth did the consulting work on structural design.
You see, Gslloway was a partner of Howasrd's. They
were partners, but Derleth continued to do the
consulting work for them for many years.

You mean he would help them here on the campus?

Oh no, at his office in San Francisco. |
Didn't Howard in 1910 try to withdrew his sgreement
to do the campus work for 4% of total building costs?
And the regents hired a Mr. Atkins for Buildings and'
Grounds department to hsve charge of furnishing Boalt
Hall and the new library?

That was for the furnishings only; Atkins designed
and supervised the msking of all the furnishings for
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the Library end Boalt Hall and many of the other
buildings. Then leter on Howard got around and got
enother contract with the regents in which he was to
get 6% of everything that wes done on the campus west
of Pledmont evenue.,

Thaet's why Howard fought me, fought the develop-
ment of the stadlum in 1ts present location--because
it was east of Pledmont evenue and the fees would be
out of his contract.

Mr. Howard and I often hed clashes when I went
in as University Englneer.: For instance, the design
and construction of the Women's Swimming Pool, located
just north of the Hearst Gymnesium: he put his finger
down unless he could take and review everything in
the design.

This was before he had the agreement?

Oh no, that's when he had the agreemént with the
regents. But what tickled me was when Mr., Howard got
my plans of the pool, he gave them to Professor
Derleth to review and check. Of course, I was working
for Professor Derleth, so he called me to his office
and seid, "Where are your computations?" and things

of that sort. I showed Derleth my design, my computa-
tions, and so forth. The same procedure wss done with

Professor Hyde for the checking of the pipe lines,
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filter plant, ete.

You were working for them at the same time, so you in

effect reviewed your own plans.

Yes, I was working for the Unlversity, but then on

the outside I worked for Professor Derleth and for

Professor Hyde, and so I got paid twice for the same

job. (laughter)

But Howard, as you say, did get 6 percent instead of

four,

Yes, he did get up to six percent and in that he was

quite a stickler, very much of a stickler on his contract.
In 1909 Howard's offlice designed and built the

Hygiene-Pathology Building; about 1913 they wanted

more space so I designed the annex, the T sectlon onto

that bullding, but Professor Howard got his six percent

of the cost of the structure. It was constructed

partly by the Grounds and Buildings Department and

partly by outside contractors.

He actually did go over the plans for everything,

though?

Yes. And then time ceme to build the new running

track in 191l. Well, I designed it and with Walter

Christie, the track coach. I did a lot of research

on things of that sort, but when it ceme to the

construction Professor Howard put his foot down. He

wouldn't approve of the design until he could review
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